

УДК 930.9(477.75):355(=512.143)«1918/1920»

КРЫМСКИЕ КАРАИМЫ В СОСТАВЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ЮГА РОССИИ (1918 – 1920)*Д. А. Прохоров***CRIMEAN KARAITES IN THE ARMED FORCES OF THE SOUTH OF RUSSIA (1918 – 1920)***D. A. Prokhorov*

В статье проанализированы сведения об участии солдат и офицеров из числа представителей караимских общин Крыма в Добровольческой армии Юга России, воевавших на стороне белых во время Гражданской войны. В научной и научно-краеведческой литературе имеются разрозненные сведения относительно участия караимов в рядах Вооруженных сил Юга России. Эти данные не отличаются полнотой и носят, в большинстве своем, отрывочный характер; в ряде случаев встречаются фактические ошибки и неточности. Целью статьи является анализ выявленных сведений о караимах в составе ВСЮР, а также реконструкция биографий караимов-военнослужащих белой армии, проходивших воинскую службу в указанный период. При работе над статьей использовались архивные документы, хранящиеся в делах фонда Таврического и Одесского караимского духовного правления Государственного архива Республики Крым (г. Симферополь), сборники по статистике конца XIX – начала XX в., сведения, содержащиеся в различных биографических справочниках, мемуары участников военных действий, а также материалы дореволюционной периодической печати.

Выяснено, что в составе Добровольческой армии Юга России в 1918–1920 гг. находилось значительное число караимов; многие из них погибли в боях с частями Красной армии и большевистского «красного» террора; некоторым удалось покинуть Крымский полуостров. Важной задачей в изучении этого вопроса является продолжение поиска и реконструкция биографий караимов, находившихся в рядах Добровольческой армии Юга России. Перспективным направлением в изучении этой проблемы является продолжение сбора архивных данных, материалов периодической печати, а также анализ и публикация мемуаров участников событий 1918–1920 гг.

The paper analyses the information about soldiers and officers of the Voluntary Army of the South of Russia from Crimean Karaites communities who took part in the Civil War. The information on the Karaites' participation in World War I and the Civil War is scattered in scientific and local history literature. However, it should be noted that these data are not complete and have a fragmentary character; in some cases, there are some factual mistakes and inaccuracies. The paper aims at reconstructing the biographies of the Karaites-servicemen of the Voluntary Army of the South of Russia in that period. Archive documents kept in the funds of Taurida and Odessa Karaite Religious Division of the State Archive of the Republic of Crimea (Simferopol), collections on statistics dating to the end of the 19th – early 20th centuries, data from various bibliographic reference books, memoirs of military operations participants and the materials of pre-revolutionary periodicals were used during the work on this paper.

A significant number of Karaites fought in the Voluntary Army of the South of Russia in 1918–1920. Many were killed in battles against the Red Army and the Bolshevik «Red» terror; some managed to leave the Crimean peninsula. An important task in the study of this issue is the continued search for and reconstruction of biographies of the Karaites who were in the ranks of the Voluntary Army of the South of Russia. A promising direction in the study of this problem is the collection of historical data, materials, periodicals, memoirs and participants in the events of 1918–1920.

Ключевые слова: Гражданская война, Белое движение, Крым, караимы.

Keywords: Civil War, White movement, Crimea, Karaites.

Общие проблемы военной, политической и экономической истории Крымского полуострова в период с 1917 по 1920 гг. получили освещение в публикациях М. Ф. Бунегина [5], Б. Вольсона [17], Н. Росса [51], А. Г. Зарубина и В. Г. Зарубина [22], Э. Кронера [28], В. Ф. Шарапы, К. К. Линева [32], А. В. Мальгина [33 – 34], С. В. Волкова [9 – 16], Л. Абраменко [2] и др. Тем не менее следует отметить, что вопрос об участии в рядах Добровольческой армии Вооруженных сил Юга России лиц из числа караимов в литературе практически не рассматривался [1; 19; 49; 50; 52; 53; 56; 59]. Разрозненные сведения, встречающиеся в некоторых публикациях [41; 54], носят отрывочный характер; в ряде случаев имеются также фактические ошибки и неточности. Что касается кратких биографических заметок об участниках боевых действий, приведенных в работах А. Фуки [58, с. 43–54], М. А. Зайончковского [60, с. 15 – 87], В. С. Кропотова

[29, с. 66–76], Э. И. Лебедевой [31, с. 50 – 70], то они основаны на неполных сведениях мемуарного характера; многие данные требуют серьезной корреляции с архивными источниками.

В задачи предлагаемой статьи входит анализ доступных на сегодняшний день данных о солдатах и офицерах из числа караимов, находившихся в рядах воинских формирований белого движения во время Гражданской войны в 1918 – 1920 гг. При работе над статьей использовались архивные документы, хранящиеся в делах фонда Таврического и Одесского караимского духовного правления (ТОКДП) Государственного архива Республики Крым (г. Симферополь), сведения, содержащиеся в различных биографических справочниках, мемуары участников военных действий, а также материалы дореволюционной периодической печати.

Как известно, 4 апреля 1920 г. Главнокомандующим Вооруженными силами Юга России (ВСЮР; оперативно-стратегическим объединением белых войск Юга России в 1919–1920 гг.) и Правителем Юга России был назначен барон П. Н. Врангель. Следует заметить, что в рядах Добровольческой армии ВСЮР находилось немало солдат и офицеров из числа караимов, оставшихся верными принятой ранее в российской армии присяге. Так, например, известный караимский поэт и художник Вениамин Симович Бабаджан (10.09.1894 – 1920) с лета 1914 г. до весны 1918 г. находился в действующих войсках российской армии (проходил службу в 63-й пехотной дивизии, 252-м Хотинском 2-й очереди пехотном полку; состоял в чине прапорщика при воинском лазарете) [7, с. 386; 20, л. 118]; с конца 1919 г. он состоял в рядах в Добровольческой армии ВСЮР. В декабре 1919 г. В. С. Бабаджан был назначен командиром 7-й отдельной телеграфной роты Войск Новороссийской области [7, с. 488]. С января 1920 г. В. С. Бабаджан находился в Крыму. Когда в конце 1920 г. войска Красной армии заняли Феодосию, В. С. Бабаджан, как и многие другие белогвардейские офицеры, был арестован – он добровольно сдал оружие, однако затем, несмотря на обещания сохранить сдавшимся в плен жизнь, был расстрелян большевиками. По воспоминаниям Э. М. Миндлина, соратника В. С. Бабаджана, поэт «погиб в сумятице первых дней освобождения Крыма, когда забирали всех белых или казавшихся белыми. Он принадлежал ко вторым. Его расстреляли» [7, с. 491; 30, с. 59]. Перу В. С. Бабаджана принадлежит цикл фронтовых стихотворений («Прапорщик», «Зауряд-чиновник», «Попав поутру в голенище», «Спячка» и др.) и прозаических произведений (рассказ «Ива»), отличавшихся глубиной и отмеченных подлинным талантом [6]. Брату В. С. Бабаджана, белому офицеру Иосифу Бабаджану (1896 – 1973), ранее проживавшему в Одессе и мобилизованному в Добровольческую армию Юга России в декабре 1919 г., во время исхода белых из Крыма в ноябре 1920 г. удалось эмигрировать в Стамбул; с 1923 г. он проживал в Таллинне [29, с. 74; 7, с. 526].

Сыновья известного в Крыму и за его пределами ученого, садовода-помолога А. И. Пастака (1861–1932), также служили под началом П. Н. Врангеля – старший сын, Исаак Пастак (1894 – 1965), в 1920 г. был мобилизован в Добровольческую армию ВСЮР и проходил службу в артиллерии в чине поручика. В 1920 г. он эвакуировался в Галлиполи (ныне – г. Гелиболу в Турции), затем эмигрировал в Стамбул, после – в Чехословакию. В 1925 г. И. А. Пастак переехал в Париж, где устроился работать преподавателем в одно из лучших учебно-исследовательских учреждений Франции «Коллеж де Франс» (College de France). Шаббатай Пастак был мобилизован в Добровольческую армию в 1919 г.; в 1920 г. он, как и его брат, эмигрировал в Стамбул, позднее в Чехословакию; впоследствии оказался во Франции, в Париже, где работал инженером-электриком. Однофамилец братьев Пастаков, прапорщик Александр Пастак в 1917 г. окончил Павловское военное училище в Петербурге (т. н. «ускоренный выпуск»). В 1918 г. он состоял на службе в Сибирской армии, в 16-м Сибир-

ском Ишимском стрелковом полку 4-й Сибирской стрелковой дивизии 2-го Степного-Сибирского корпуса; «за отличия в боях» в ноябре 1918 г. был произведен в подпоручики [54, с. 52]. Феодосиец, инженер-технолог караим С. Я. Черкез по мобилизации 1 декабря 1919 г. был взят на технический учет ВСЮР; 27 января 1920 г. он был определен во 2-й армейский запасной батальон как солдат-техник в команде связи (до марта 1920 г.), а затем – в нестроевую роту [3, с. 369].

Соломон Моисеевич Фуки (г. Киев; по другим сведениям – г. Елисаветград) окончил 1-е Киевское военное пехотное училище в феврале 1915 г. Был произведен в прапорщики, затем направлен в штаб Галицийского военного округа; с 18 марта 1915 г. в действующей армии, VIII армейский корпус, определен в 4-ю стрелковую бригаду, 14-й Стрелковый генерал-фельдмаршала Гурко полк. Служил в чине поручика, затем – штабс-капитана. Был награжден орденом Св. Георгия в соответствии с Высочайшим приказом от 18 ноября 1916 г., и Георгиевским оружием – согласно приказу армии и флоту от 4 марта 1917 г. [8, с. 810]. После начала гражданской войны он в 1918 г. вступил в ряды армии гетмана Скоропадского; вскоре был взят в плен. С 1923 г. С. М. Фуки находился на особом учете в Киевском ГПУ [16].

Подполковник Авраам Вениаминович Хаджи (1875 – 1947) состоял на воинской службе с 1893 г. (в офицерском чине – с 1896 г.). До начала Первой мировой войны он находился на воинской службе в Севастополе, в крепостном пехотном батальоне [55, кол. 528]. Высочайшим приказом от 21 августа 1916 г. А. В. Хаджи был удостоен Георгиевского оружия с формулировкой «за отличие в делах против неприятеля» [8, с. 871; 40, с. 475, 476]. В 1918 г. полковник А. В. Хаджи находился в армии гетмана П. П. Скоропадского; 30 сентября 1918 г. он был назначен помощником командира 15-го полка. Затем числился военнотружущим Вооруженных сил Юга России (ВСЮР) и Русской Армии; с марта 1920 г. получил назначение на должность командира 49-го пехотного Брестского полка. Принимал участие в боях под Феодосией против частей Красной армии. После гражданской войны эмигрировал с остатками полка в Галлиполи, где это воинское подразделение вошло в состав Алексеевского пехотного полка [57, с. 224, 585; 15, с. 577]. Впоследствии проживал в эмиграции во Франции; являлся членом сформированного там из белых офицеров-эмигрантов «Русского Обще-Воинского союза» (РОВС) [41, с. 407]. А. В. Хаджи был женат, воспитывал 2 пасынков (по свидетельству современников, он, будучи еще молодым офицером, после смерти своего армейского товарища взял на свое попечение его жену и двух сыновей). Скончался в доме инвалидов в Ницце (Франция) 20 июля 1947 г., «после многих месяцев больших страданий» [38, с. 17].

Отметим, что, несмотря на локальные успехи, в целом ситуация в Добровольческой армии ВСЮР в середине 1920 г. стала вызывать опасения у правительства П. Н. Врангеля. Епископ Севастопольский Вениамин (И. А. Федченков), назначенный Епископом ВСЮР (с 11 мая 1920 г. – Русской Армии) и ин-

спектрировавший войска летом 1920 г., подготовил докладную записку, в которой прямо сообщал о терроре и убийствах, охвативших полуостров, подменявшихся лозунгами борьбы с большевизмом; моральное состояние войск П. Н. Врангеля епископ определил как «разложение духа» [26, с. 71, 72]. О жестокости белого движения в отношении мирного населения впоследствии в своих мемуарах писали сам П. Н. Врангель, а также А. И. Деникин, М. Калинин и др.

Красный и белый террор, охвативший всю страну, привел к тому, что в числе погибших в годы гражданской войны было немало караимов-военнослужащих. В частности, в результате репрессий были убиты: поручик Феодосийской караульной команды, потомственный почетный гражданин и присяжный поверенный, бывший гласный Феодосийской городской думы С. Я. Крым (Нейман) (расстрелян красноармейцами в Феодосии во время комендантского часа); штабс-капитан Мордехай (Марк) Иосифович Гелелович (участник Первой мировой войны; погиб 15 января 1918 г. во время высадки красного десанта в Евпатории); подполковник Л. С. Лопатто (убит в Севастополе в 1920 г.). В Севастополе в феврале 1918 г. большевиками были убиты: известный художник, участник Первой мировой войны прапорщик Михаил Моисеевич Казас (племянник известного караимского просветителя И. И. Казаса); подполковник в отставке Ю. И. Харченко и его братья, известные караимские общественные деятели Ф. И. Харченко и Д. И. Харченко. Погибли также: вольноопределяющийся в составе белой армии феодосийский мещанин Е. С. Савускан (в 1921 г. расстрелян большевиками в Феодосии); ялтинский адвокат А. И. Ферик, В. А. Кальфа и Ф. С. Кальфа; подполковник белой армии феодосиец Д. А. Аттар (убит в Кронштадте) и многие другие [3, с. 72–79; 4, с. 360; 21, с. 95, 96; 25, с. 112, 113; 27, с. 205, 206; 39, с. 592, 593].

В конце 1920 – начале 1921 гг. большевиками были приговорены к казни: поручик Семен Ильич Арабаджи (расстрелян в Евпатории 8 ноября 1920 г.), а также ранее состоявший в войсках ВСЮР уроженец и житель Симферополя караим Эммануил Вениаминович Ага (1883 – 1921) (убит 9 февраля 1921 г.) [46, с. 72, 145]. Подпоручик Эзра Маркович Фуки (житель Харькова, в годы Первой мировой войны (до 12 декабря 1915 г.) был призван Харьковским уездным по воинской повинности присутствием; служил в звании прапорщика) был расстрелян 22 ноября 1920 г. в Симферополе [46, с. 51; 2, с. 250]. Подполковник Модлинского генерал-адъютанта Корнилова полка Самуил Юфудович (Федорович) Бабаджан после окончания Первой мировой войны (в 1914–1915 гг. служил в чине капитана) находился в Добровольческой армии, в отряде одного из руководителей белого движения в Сибири генерала А. Н. Гришина-Алмазова в Одессе; 5 декабря 1918 г. он был убит красноармейцами [14, с. 72].

Еще один представитель симферопольских караимов, Авраам Симович (Семенович) Хаджи был призван в роту государственного ополчения в Севастополе; впоследствии получил чин подпоручика [20, л. 27 об.]. С началом гражданской войны А. С. Хаджи перешел на сторону белых; вместе с другими военно-

служащими сдался в плен частям Красной армии в Симферополе. Однако, несмотря на обещание сохранить жизнь, в соответствии с постановлением чрезвычайной тройки ВЧК при РВС Южного фронта от 22 ноября 1920 г., он вместе с 857-ю военнопленными был расстрелян в Симферополе 22 ноября 1922 г. [2, с. 250; 46, с. 51]. В тот же день был расстрелян и подпоручик Иезекиль Симович Хаджи [46, с. 51]. 4 декабря 1920 г. в Феодосии большевиками в числе прочих были расстреляны караимы: чиновник военного времени Борис Семенович Баккал (1886 г. р., уроженец Полтавской губернии); инженер, подпоручик Исаак Яковлевич Бобович (1886 г. р., уроженец Кременчуга, Полтавской губернии); рядовой Моисей Яковлевич Бабаджан-Бобович (Баба-Хаджи) (1889–1920) был убит в Феодосии 13 декабря 1920 г. [2, с. 345; 46, с. 99, 111]. Поручика Семена (Симху) Шулемовича Кафели (Кефели) призвали на действительную службу в 1915 г. Симферопольским по воинской повинности присутствием; он состоял ополченцем 2-го разряда, находился в Полтаве в военном училище; по его окончании С. Ш. Кефели было присвоено звание прапорщика [20, л. 105 об.]. А 24 ноября 1920 г. в Симферополе он погиб от рук большевиков [2, с. 252; 46, с. 53]. Илья Моисеевич Гиббор (1880 – 1920) – уроженец Евпатории, до Первой мировой войны с отличием окончил музыкальную школу, а затем и физико-математический факультет Киевского университета. Работал преподавателем в гимназии и скрипачом в Киевском городском театре. В Первую мировую был призван из запаса в звании прапорщика; проходил службу в VII армейском корпусе, 13-й пехотной дивизии, 51-м пехотном Литовском Е. И. В. Наследника Цесаревича полку, был произведен в чин штабс-капитана. В 1915 г. И. М. Гиббор был тяжело ранен; 2 месяца находился на излечении, досрочно вернулся в строй; был награжден боевыми орденами до ордена Св. Владимира IV ст. с мечами включительно, также представлен к золотому Георгиевскому оружию. И. М. Гиббор имел звание потомственного почетного гражданина, проживал в Симферополе; был расстрелян большевиками в ноябре 1920 г. [46, с. 55]. Яков Эммануилович Коген (1890 г. р.) – уроженец и житель Ялты; служил рядовым в российской армии (1916 – 1917 гг.) и в Добровольческой армии ВСЮР (1919 – 1920 гг.). В числе прочих пленных был расстрелян большевиками в Ялте 7 декабря 1920 г. [46, с. 119; 16].

Что касается Моисея Симовича (Семеновича) Хаджи (1890–?), то он был арестован 21 ноября 1920 г. приказом Особого отдела (ОО) 46-й дивизии по обвинению как состоявший на службе в белогвардейской контрразведке. Однако уже 22 ноября 1920 г. ОО 46-й дивизии М. С. Хаджи из-под стражи освободили за недоказанностью обвинения. По окончании войны проживал в Симферополе; в начале 1920-х гг. – беспартийный, не женат, занимался торговлей [46, с. 240]. Репрессиям были подвергнуты и многие другие караимы, заподозренные большевистскими властями в сотрудничестве с белыми. Так, например, Эруд Бабакаевич Фук (Фуки) (1883 г. р., уроженец и житель Бахчисарая), работавший письмоводителем в управлении «Крымрыба», вместе с другими арестованными жителями Евпатории был заключен в конц-

лагерь в апреле – мае 1921 г. [46, с. 150]; письмоводителя Якова Абрамовича Мангуби (1876 г. р., жителя Карасубазара), служившего в должности делопроизводителя в государственной страже, арестовали 13 января 1921 г. и приговорили к расстрелу; Исаак (Осип) Борисович Мангуби (1860 г. р.), уроженец Евпатории, был арестован 9 января 1921 г. в Феодосии [44, с. 58]. Решением Особого отдела 3-й дивизии его приговорили к расстрелу с формулировкой «за выдачу дезертира белым», однако уже 14 января 1921 г. И. Б. Мангуби все же был освобожден из-под стражи за недоказанностью обвинения [44, с. 58].

Тем не менее случаи, когда выносились оправдательные приговоры, были все же редкостью – так, Самуил Моисеевич Чинак (1894 г. р., уроженец Бахчисарая), арестованный в числе прочих в начале 1920 г., был расстрелян в Симферополе; Эммануила Соломоновича Стамболи казнили как контрреволюционера [46, с. 76, 113]. Приказчик Бабакай Юфудович Коген (1886 г. р., уроженец Феодосии, караим, из мещан, беспартийный, женат, образование начальное; место жительства до ареста – г. Феодосия) был арестован за службу в белой армии писарем; он был осужден 14 января 1921 г. ОО ВЧК при 3-й дивизии 4-й армии и приговорен к расстрелу (реабилитирован посмертно 24 апреля 1996 г. Прокуратурой АР Крым) [43, с. 180]. Якова Финесовича Малецкого (1889 г. р., уроженец г. Троки Виленской губернии, караим, был женат, образование низшее, место жительства до ареста – г. Евпатория, работал счетоводом упродкома) арестовали 19 апреля 1921 г. Евпаторийской ЧК с формулировкой «за службу у белых», однако 4 мая 1921 г. Евпаторийской уездной ЧК был из-под стражи освобожден за недоказанностью обвинения [44, с. 45]. Военнослужащий Красной армии Самуил Вениаминович Айваз (из мещан, уроженец Симферополя) 2 ноября 1921 г. был арестован Крымской ЧК за службу у белых в качестве делопроизводителя, но уже 11 ноября того же года был из-под стражи освобожден; студентка университета Сарра Ильинична Стамболи (уроженка Мелитополя, из мещан, не замужем, беспартийная), проживавшая в Симферополе, была арестована 17 февраля 1921 г. «за контрреволюцию», но 27 февраля освобождена из-под стражи за недоказанностью обвинения [42, с. 151; 45, с. 240; 23, с. 186].

29 октября 1920 г., через три дня после прорыва отрядами красноармейцев позиций армии П. Н. Врангеля на Перекопе главнокомандующий подписал приказ: «По моему приказанию уже приступили к эвакуации посадке на суда в портах Крыма всех, кто разделял с армией ее крестный путь, семей военнослужащих, чинов гражданского ведомства, с их семьями, и отдельных лиц, которым могла бы грозить опасность в случае прихода врага» [18, с. 304, 396]. Многие солдаты и офицеры из числа караимов, оставаясь верными принятой ранее присяге и обоснованно опасаясь репрессий со стороны большевиков, были вынуждены покинуть Крым вместе с главнокомандующим Добровольческой армии ВСЮР; часть из них затем оказалась в эмиграции в странах Европы: Польше, Франции, Германии и Турции, а также в Венгрии, Чехословакии, Югославии и Болгарии. Всего 11 тыс. 126 судов вывезли в Константинополь 145 тыс. 693 чел.; среди них было до 70 тыс. военных

[51, с. 75, 333]. Например, полковник 23-й бригады Отдельного Корпуса Пограничной Стражи (ОКПС) Соломон Симович (Семен Семенович) Мангуби (1870 – 25.01.1924; окончил Одесское военное училище в 1894 г.), находившийся во ВСЮР до конца 1920 г., эмигрировал в Югославию; до конца жизни проживал в с. Сербский Падей (Банат) [11, с. 25; 35, с. 370]. В числе прочих покинул Крым караим М. И. Ага (Аги), служивший в Вооруженных силах Юга России – он был эвакуирован в 1920 г. из Одессы на корабле «Новых». Муж родной сестры расстрелянного в Феодосии поэта В. С. Бабаджана Александры Симовны А. Ф. Авах (1896 – 1979), мобилизованный в Добровольческую армию в 1919 г., сначала был эвакуирован из Одессы в Крым, жил некоторое время в Феодосии, после чего заболел сыпным тифом и остался в Евпатории у родителей. Впоследствии ему удалось вернуться в Одессу, откуда он в 1931 г. переехал в Москву [7, с. 526]. Военнослужащие ВСЮР А. Ю. Айваз, М. А. Айваз, М. А. Арабаджи, А. Бабаджан, А. А. Бабаджан, И. С. Бабаджанов, М. Е. Баккал, И. В. Бейм, В. О. Габай, И. И. Гелелович, В. И. Гелелович, С. А. Джумук, А. И. Дуван, Е. В. Дуван, И. С. Дуван, М. Ф. Дуван-Хаджи, Дурунча, И. А. Катык, И. С. Катык, Сапак, С. А. Рофе, М. А. Шакай, Б. Я. Шишман, Д. С. Фуки и многие другие были вынуждены навсегда эмигрировать из Крыма [16].

Необходимо отметить, что среди эмигрировавших караимов наиболее многочисленной по составу являлась караимская диаспора во Франции. В 1930-х гг. в ее состав входило примерно 270–300 чел., которые проживали в основном в Париже, Ницце и Марселе. Среди них было немало офицеров и военнослужащих ВСЮР. Так, прапорщик Иосиф Борисович Пампулов (19 июня 1900 г., Бердянск Таврической губернии – 21 января 1978 г., Париж, похоронен на кладбище Банье) во время Гражданской войны отправился добровольцем в Вооруженные силы Юга России; стал участником 1-го Кубанского похода в составе 8-го Лубенского гусарского полка. Впоследствии вместе с братом-близнецом М. Б. Пампуловым в 1920 г. эвакуировался в Галлиполи, и затем переехал в Загреб (Югославия). С 1923 г. он обосновался в Париже, работал на заводе знаменитой автомобильной фирмы «Рено», после чего устроился шофером такси. Состоял членом «Русского общевоинского союза» (РОВС), «Союза галлиполийцев», «Объединения Лубенского гусарского полка», был активным членом Караимского общества в Париже, занимался общественной деятельностью [47, с. 392; 36, с. 322].

Марк Борисович Пампулов (19 июня 1900 г., Бердянск Таврической губернии – 17 октября 1978 г., Париж, похоронен на кладбище Банье) – прапорщик, общественный деятель; брат-близнец И. Б. Пампулова. Во время Гражданской войны вступил добровольцем в Вооруженные силы Юга России; так же как И. Б. Пампулов являлся участником 1-го Кубанского похода в составе 8-го Лубенского гусарского полка. В 1920 г. эвакуировался в Константинополь, затем переехал в Бизерту (Тунис). В 1922 г. отправился во Францию, жил в Париже. Вместе с братом работал на заводе «Рено», затем в течение многих лет – шофером такси. Состоял членом «Русского общевоинского союза» (РОВС), «Объединения Лубенского гусарско-

го полка», был активным членом Караимского общества в Париже [47, с. 392; 36, с. 322].

Лазарь (Элизар, Александр) Ильич Синани (14 сентября 1899, Одесса – 14 декабря 1964, Париж, похоронен на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа) – участник Первой мировой войны; был призван в 1-ю мобилизацию Одесским уездным воинским начальником. Служил старшим писарем в Одесском окружном штабе [20, л. 119 об.]. Учился на инженерно-строительном отделении в Одесском Политехническом институте. Во время Гражданской войны находился в составе Корниловского артиллерийского дивизиона. В 1920 г. эвакуировался с Добровольческой армией Юга России в Галлиполи. В 1921–1923 гг. проживал в Софии (Болгария). Служил в Комиссии по репарации, окончил технические курсы ИМКА, «Юношеской христианской ассоциации» (Young Men's Christian Association) – молодежной волонтерской организации; затем работал на заводе. В 1924 г. Л. И. Синани переехал во Францию, обосновался в Париже, где окончил «Специальную школу механики и электричества», получив диплом инженера-электрика. Впоследствии работал инженером-исследователем, занимался усовершенствованием радиоприемников, одновременно обучался в Школе восточных языков. В 1930-е гг. Лазарь Ильич заведовал русской читальней в Париже, развозил книги читателям, занимался славянской филологией и языкознанием. Преподавательскую деятельность Л. И. Синани осуществлял после Второй мировой войны в католическом интернате Св. Георгия для русских юношей в Медоне, в предместье Парижа (интернат находился под управлением Русского католического апостолата). С 1952 г. по приглашению профессора П. К. Паскаля он преподавал курс русского языка в Сорбонне и в том числе особенности перевода с французского языка на русский. Занимался изучением письменных памятников русского Средневековья, работал над исследованием об ударениях в русском языке. Состоял в «Ассоциации Тургеневской библиотеки», был членом правления Общества караимов в Париже [48, с. 111; 37, с. 564].

Вениамин Семенович Стамболи (26 марта 1894, Симферополь – 10 августа 1938, Париж; был похоронен на кладбище Банье) состоял во ВСЮР на должности военного чиновника; эвакуировался с армией генерала П. Н. Врангеля в 1920 г. В эмиграции оказался сначала в Константинополе, позднее переехал с семьей в Париж, где открыл небольшую бакалейную лавку (15, rue St. Charles), а при ней – столовую. Состоял членом Караимского общества во Франции [48, с. 196].

Фарумда (Форумда) Юфуда Симович (Федор Семенович) (1885 – 7 апреля 1946) – сын евпаторийского мещанина Симхи Фарумды; окончил Александровское караимское духовное училище в Евпатории в июне 1904 г.; был призван в вооруженные силы из

Ростова-на-Дону. Прапорщик, в действующей армии; дослужился до звания штабс-капитана; XVI армейский корпус, 41-я пехотная дивизия, 162-й пехотный Ахалцыхский полк, 44-й резервный батальон, 6-я рота. Ю. С. Фарумда был награжден орденом Св. Владимира IV степени; представлен к награждению Георгиевским оружием [20, л. 33 об., 34; 58, с. 52]. С началом гражданской войны служил в Вооруженных силах Юга России в звании капитана; впоследствии эмигрировал из России во Францию, в Париж, где стал владельцем магазина и ресторана на rue Chevalier-de-la-Barre, 18. Во время Второй мировой войны Ю. С. Фарумда – заключенный Компьенского лагеря (1941 г.). Был женат на Софии Акимовне Фарумда. Умер 7 апреля 1946 г.; похоронен на кладбище Левалуа-Перре [48, с. 427; 16].

Если учесть, что войсками Красной армии было взято в плен до 55 тыс. военнослужащих ВСЮР, то в Крыму оставалось несколько десятков тысяч врангелевских солдат и офицеров; большинство из них погибло в результате террора, развязанного большевиками [21, с. 94 – 95]. В числе репрессированных в этот период – подпоручики белой армии, караимы Э. М. Фуки, А. С. Хаджи, И. С. Хаджи, А. И. Баккал, подпоручик И. Я. Бобович, поручик С. Ш. Кефели, штабс-капитан И. М. Гиббор, чиновник военного времени Б. С. Баккал (1886 г. р., уроженец Полтавской губернии) [46, с. 51, 53, 99]. Были жертвы и среди мирного населения. Так, в 1920 – 1921 гг. были расстреляны: житель Симферополя А. Я. Хаджи (с формулировкой – «за связь с белыми»), судебный следователь Б. С. Шишман (1875 г. р., житель Бердянска), уроженец Екатеринодара Ф. С. Рофе, беженец Ю. Н. Бабаев (1880 г. р.), а также Э. В. Ага, Э. И. Туршу (1895 г. р., уроженец Симферополя), купец П. И. Аппак (1889 г. р., уроженец г. Белостока Гродненской губернии) и др. [2, с. 250, 252, 254, 260, 277, 286, 291, 316, 328, 345, 389, 443; 39, с. 592 – 593; 46 с. 67, 76, 111].

Таким образом, было установлено, что в составе ВСЮР в 1918 – 1920 гг. находилось значительное число караимов; часть из них погибла в результате боев с частями Красной армии и начавшегося на полуострове большевистского террора; некоторым удалось покинуть Крымский полуостров. Одной из важных задач в дальнейшем изучении данного вопроса является расширение области поиска в связи с недостаточностью биографических сведений о многих караимах, находившихся в рядах ВСЮР – в частности, необходимо выяснить, каким был их боевой путь, каким образом сложилась дальнейшая судьба многих из них в послевоенное время и т. п. Перспективным направлением в изучении данной проблемы является сбор архивных данных, материалов периодической печати того времени, а также мемуары непосредственных участников событий 1918 – 1920 гг.

Литература

1. Абинякин Р. М. Офицерский корпус Добровольческой армии: Социальный состав, мировоззрение. 1917 – 1920 гг. Орел: Издатель А. Воробьев, 2002.
2. Абраменко Л. Последняя обитель. Крым, 1920 – 1921 гг. Киев: МАУП, 2005.
3. Бобков А. А. Красный террор в Крыму 1920 – 1921 гг. // Белая Россия. Опыт исторической ретроспекции: материалы Международной научной конференции в Севастополе. СПб.; М., 2002. С. 72 – 79.

4. Бобков А. А. Разворот Солнца над Аквилоном вручную. Феодосия и феодосийцы в русской смуте. Год 1918 / вст. ст. С. В. Волкова. Феодосия-Симферополь: Оригинал-М, 2008.
5. Бунегин М. Ф. Революция и гражданская война в Крыму (1917 – 1920 гг.). Симферополь, 1927.
6. Бутковский Клементий [Бабаджан В. С.]. Кавалерийские победы. Стихи. Пг., 1917.
7. Вениамин Бабаджан. Из творческого наследия: в 2-х т. / сост. С. З. Лущик, А. Л. Яворская; ст. и коммент. С. З. Лущик; отв. ред. О. М. Барковская. Т. II. Одесса: Ortimum, 2004.
8. Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Именные списки 1769 – 1920: библиограф. справочник / отв. сост. В. М. Шабанов. М.: Русский Мир, 2004.
9. Волков С. В. Русская Армия генерала Врангеля. Бои на Кубани и в Северной Таврии. М.: Центрполиграф, 2003.
10. Волков С. В. Вооруженные силы на Юге России. М.: Центрполиграф, 2003.
11. Волков С. В. Белое движение. Энциклопедия гражданской войны. СПб.: Нева; М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2003.
12. Волков С. В. Последние бои Вооруженных Сил Юга России. М.: Центрполиграф, 2004.
13. Волков С. В., Стрелянов П. Н. Чины Русского Корпуса: Биограф. справочник в фотографиях. М.: Рейтар, Форма-Т, 2009.
14. Волков С. В. Генералы и штаб-офицеры русской армии. Опыт мартиролога: в 2-х т. М.: ФИВ, 2012. Т. 1.
15. Волков С. В. Генералы и штаб-офицеры русской армии. Опыт мартиролога: в 2-х т. М.: ФИВ, 2012. Т. 2.
16. Волков С. В. Вторая база данных «Участники Белого движения в России» Персоналии: «А» – «Я» // [Персональный сайт С. В. Волкова]. Режим доступа: http://swolkov.org/2_baza_beloe_dvizhenie/2_baza_beloe_dvizhenie_abc-21.htm (дата обращения: 06.06.2015).
17. Вольфсон Б. Изгнание германских оккупантов из Крыма. Симферополь: Красный Крым, 1939.
18. Врангель П. Н. Белый Крым. Мемуары Правителя и Главнокомандующего вооруженными силами Юга России. М.: ЭКСМО, 2014.
19. Гагкуев Р. Г. Белые армии Юга России: особенности источников комплектования и социального состава. 1917 – 1920 гг.: на материалах первого армейского корпуса: дис. ... канд. ист. наук. М.: МГПУ, 2003.
20. Государственное казенное учреждение Республики Крым «Государственный архив Республики Крым», г. Симферополь (ГКУ РК ГАРК). Ф. 241. Оп. 1 Д. 1287.
21. Зарубин В. Г. Красный террор в Крыму (1920 – 1921) // Крымский музей. 1995 – 1996. Симферополь: Таврия, 1996. С. 91 – 96.
22. Зарубин А. Г., Зарубин В. Г. Без победителей. Из истории гражданской войны в Крыму. Изд. 2-е. Симферополь: Антикава, 2008.
23. Зарубин В. Г. Караимы – жертвы красного террора в годы Гражданской войны в Крыму // Труды по еврейской истории и культуре: материалы XXI Ежегодной Международной Междисциплинарной конференции по иудаике / под ред. Л. Ф. Кацис, И. В. Копчёновой, В. В. Мочаловой. М., 2014. С. 180 – 189.
24. Исход Русской Армии генерала Врангеля из Крыма / сост., научн. ред., предисл. и коммент. С. В. Волкова. М.: Центрполиграф, 2003.
25. Ишин А. В. Красный террор в Крыму в 1920 – 1921 годах и его последствия // Культура народов Причерноморья. Симферополь, 1997. № 1. С. 112 – 113.
26. Катунин Ю. А. Причины раскола в православии Крыма (1920 – 1923) // Культура народов Причерноморья. Симферополь, 1999. № 9. С. 71 – 82.
27. Крестьянников В. В. «Варфоломеевские ночи» в Севастополе в феврале 1918 г. // Севастополь: взгляд в прошлое: сб. научн. ст. сотрудников Государственного архива г. Севастополя / сост. В. В. Крестьянников. Севастополь: ЧП Арефьев, 2006. С. 200 – 207.
28. Кронер Э. Белая армия, Черный барон: жизнь генерала Петра Врангеля. М.: РОССПЭН, 2011.
29. Кропотков В. С. Военные традиции крымских караимов. Симферополь: Доля, 2004.
30. Купченко В. Красный террор в Феодосии // Известия Крымского республиканского краеведческого музея. Симферополь, 1994. № 6. С. 58 – 61.
31. Лебедева Э. И. Крымская война и караимы. Симферополь, 2004.
32. Линев К. К., Шарапа В. Ф. Крымское краевое правительство С. Сулькевича // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии. Вып. V. Симферополь, 1996. С. 226 – 234.
33. Мальгин А. В. К вопросу о Крымском краевом правительстве М. А. Сулькевича // Крымский музей. 1994. № 1. Симферополь, 1995. С. 46 – 56.
34. Мальгин А. В. Внешняя политика Крымского краевого правительства генерала Сулькевича // Крымский музей. 1994 г. № 1. Симферополь, 1995. С. 56 – 66.
35. Незабываемые могилы: Российское зарубежье: некрологи 1917 – 2001: в 6-ти т. Т. 4: «Л – М» / сост. В. Н. Чуваков; под ред. Е. В. Макаревич. М., 2004.
36. Незабываемые могилы: Российское зарубежье: некрологи 1917 – 2001: в 6-ти т. Т. 5: «Н – П» / сост. В. Н. Чуваков; под ред. Е. В. Макаревич. М., 2004.
37. Незабываемые могилы: Российское зарубежье: некрологи 1917 – 2001: в 6-ти т. / сост. В. Н. Чуваков; под ред. Е. В. Макаревич. М., 2005. Т. 6. Кн. 1: «Пос – Скр».

38. Незабываемые могилы: Российское зарубежье: некрологи 1917 – 2001: в 6-ти т. Т. 6. Кн. 3: «X – Я» / сост. В. Н. Чуваков; под ред. Е. В. Макаревич. М., 2007.
39. Прохоров Д. А. Общественные, национально-культурные объединения и органы конфессионального самоуправления караимов в 1917 – 1920 гг. // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии. Вып. XV / ред.-сост. А. И. Айбабин, В. Н. Зинько. Симферополь, 2009. С. 573 – 621.
40. Прохоров Д. А. Караимы Севастополя в составе российской армии в 1914 – 1917 г.: биографии участников Первой мировой войны // Материалы по истории, археологии и этнографии Таврии. Вып. XIX. / отв. ред. А. И. Айбабин, В. Н. Зинько. Симферополь-Керчь, 2014. С. 463 – 508.
41. Ратный труд в жизни караимского народа. Революция и гражданская война // Караимская народная энциклопедия Т. 5: Культура крымских караимов (тюрок) / под ред. М. М. Казаса и др. СПб.: Изд-е «Культурно-просветительского общества караимов», 2000. С. 398 – 407.
42. Реабилитированные историей. В 27-ти т. Кн. I: Автономная республика Крым / под общ. ред. Д. В. Омельчука. М. Р. Акулова, Н. Ю. Булгакова, А.Ю. Вакатова, Л. П. Вакатова и др. Симферополь: Магистр, 2004.
43. Реабилитированные историей. В 27-ти т. Кн. III: Автономная республика Крым / под общ. ред. Д. В. Омельчука, М. Р. Акулова, Н. Ю. Булгакова, А.Ю. Вакатова, Л. П. Вакатова и др. Симферополь: АнтикВА, 2006.
44. Реабилитированные историей. В 27-ти т. Кн. IV: Автономная республика Крым / под общ. ред. Д. В. Омельчука. М. Р. Акулова, Н. Ю. Булгакова, А. Ю. Вакатова, Л. П. Вакатова и др. Симферополь: АнтикВА, 2008.
45. Реабилитированные историей: в 27-ти т. Кн. V: Автономная республика Крым / под общ. ред. Д. В. Омельчука. М. Р. Акулова, Н. Ю. Булгакова, А. Ю. Вакатова, Л. П. Вакатова и др. Симферополь: АнтикВА, 2008.
46. Реабилитированные историей. В 27-ти т. Кн. VI: Автономная республика Крым / под общ. ред. Д. В. Омельчука. М. Р. Акулова, Н. Ю. Булгакова, А. Ю. Вакатова, Л. П. Вакатова и др. Симферополь: АнтикВА, 2009.
47. Российское зарубежье во Франции. 1919 – 2000: Биограф. словарь: в 3-х т. Т. 2: «Л – Р» / под общ. ред. Л. Мнухина, М. Авриль, В. Лосской. М.: Наука; Дом-музей Марины Цветаевой, 2010.
48. Российское зарубежье во Франции. 1919 – 2000: Биограф. словарь: в 3-х т. Т. 3: «С – Я». Дополнения / под общ. ред. Л. Мнухина, М. Авриль, В. Лосской. М.: Наука; Дом-музей Марины Цветаевой, 2010.
49. Рутыч Н. Н. Биографический справочник высших чинов Добровольческой армии и Вооруженных сил Юга России: (материалы к истории белого движения). М.: Астрель, АСТ, 2002.
50. Рутыч Н. Н. Белый фронт генерала Юденича. Биографии чинов Северо-Западной армии. М.: Русский путь, 2002.
51. Росс Н. [Г.] Врангель в Крыму. Frankfurt/Main: Possev-Verlag, 1982.
52. Самойлов А. Ф. Воспитание офицеров Белых армий юга России в духе любви к Отечеству (ноябрь 1917 – ноябрь 1920): исторический опыт, уроки. Самара, 2004.
53. Самойлов А. Ф. Воспитание офицеров Белых Армий Юга России в духе любви к Отечеству: историческое исследование: ноябрь 1917 – ноябрь 1920 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Мос. погранич. ин-т ФСБ РФ. М., 2004.
54. Симонов Д. Г. Ишимский полк: из истории Белогвардейских вооруженных сил в Сибири // Коркина слобода: краевед. альманах. Вып. 4. Ишим: Изд-во ИГПИ им. П. П. Ершова, 2002. С. 48 – 56.
55. Список личного состава судов флота, строевых и административных учреждений Морского ведомства; Изд-е Статистического комитета Глятьевновского Морского штаба. (январское 1914 г.). СПб.: Тип. Морского министерства, 1914.
56. Федюк В. П. Белое движение на юге России: (1917 – 1920 гг.): автореф. дис. ... докт. ист. наук / Ярославский гос. ун-т. Ярославль, 1995.
57. Флот в Белой борьбе / сост., науч. ред., предисл. и коммент. С. В. Волкова. М.: Центрполиграф, 2002.
58. Фуки А. Караимы – сыновья и дочери России. М.: Интерпринт, 1995.
59. Шилова С. Г. Военные формирования народов Северного Кавказа в белых армиях Юга России: автореф. дис. ... канд. истор. наук. Рос. гос. гуманитар. ун-т (РГГУ). М., 2007.
60. Zajackowski M. Karaimai kariuomenėje. Vilnius: Lietuvos Nacionalinis Muziejus, 2000.

Информация об авторе:

Прохоров Дмитрий Анатольевич – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник; НИЦ истории и археологии Крыма Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского, Республика Крым, г. Симферополь, prohorov1da@yandex.ru.

Dmitry A. Prokhorov – Candidate of History, Senior Research Associate at the Research Centre for History and Archaeology, Crimean Federal University named after V. Vernadsky, Simferopol.

Статья поступила в редколлегию 06.04.2015 г.